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INSTRUCOES PARA REALIZACAQ DA PROVA DE FISICA

NAO ASSINE A PROVA.

Utilize a caneta esferogrdfica fornecida pelo Grupo de Aplicagao
Fiscalizagao. As figuras julgadas necessarias deverao ser feitas a
lapis preto. Nao use lapis de outras cores.

O espaco destinado a4 solugac das questoes propostas & suficiente.
Portanto, nao serd considerada resolugao fora do local especifica
mente designado.

Nao sera fornecido material suplementar. A prova fornecida contém 5
(cinco) folhas de papel para rascunho, © gual padera ser feito tam
bém no versoc das folhas de questoes. Note-se, no entanto, que o ras
cunho nao serd levado em conta, para efeito de correcgao.

A interpretacdo das guestoes faz parte da resolugao. Sao vedadas
perguntas ao Grupo de Aplicacao e Fiscalizagao.

A prova estd sob a forma de cadernoc. Nao & permitido destacar suas
folhas. Ao entregar devolva todo o material receklido.

Esta prova de Fisica contém, além da capa e da presente folha de
instrugoes, 10 (dez) folhas numeradas de 1 {um) a 10 (dez), com 10
(dez) questoes, valendo 5 pontos.

A soma.do gray desta prova com o da prova de Quimica, que é aplica
da junto com a presente, constituira o grau da prova de Fisica e
Quimica. O tempo para resolugao das duas provas & 4 (quatro) horas.
Leia os enunciados com atengdo. Resolva os Itens na ordem=qu? mais

lhe convier. Seja sucinto, evitando divagacgoes.
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Folha 1

la. QUESTZO
-ITEM ONICO (g,5 ponto )

ENUNCIADO:

muito Util para fins tedricos. Um eV & a energia adquirida por um

/72

O eletronvolt (eV) & uma unidade de energia

ele-

tron que se desloca através de uma diferenga de potencial de um volt,

‘ou seja, 1l eV=1,6x 10 *° joules.

a) Suponha que fosse escolhido um sistema de unidades que tivesse:

- o eV como unidade de energia;

- 0 comprimento de onda Compton do eletron, X

h
@.m

de Planck (6,63 x 10 °% J.s), ¢
cuo (3 x lO8 m/s) e i

comprimento; sabe-se que A =

3

- a massa
e

Quais
cional, das

b) Se se adotasse a carga do eletron (1,6 x lO—l

carga, gqual seria,

da Lei de Coulomb?
SOLUCAO

a) SISTEMA A; BASE L MW
Unidades Fundamentais:

~34
o= 8810 p 55 2,400
3.10%.9,1.10
1wm,= 9,1, 10“31kg
lev = 1,6 . 10717 7
2 % B %
-
[W = [ [ ° =[9=[2[7 [
% 1
1uA(T) = 1A .m “ . ev 2
- 1 1
1ua(m) = 2,4.10 2. (9,1.10°52, 1,6.107%9) Zs
lua(T) = 5,7 . 10718
2,4 , 10" %2
lua(v) = £ =
5,7 . 10
Ll = 4,2 - 10 nks
-2 -1 OF.
[F=[g M [T ° =[rl=[z] M [ul
1qu)=1.f1. eV
-19
1uA(F) = L28 10_12 N
28 « 18
1uA(F) = 6,7 . 10°° N

e
& a velocidade da luz no va-

A; 1m ; 1 ev
e

’

a massa do eletron (9,1 x 10

de

€& a constante

, como unidade

onde h

=31
kg);

do eletron como unidade dz massa.

seriam os valores, em termos de unidades do Sistema Interna

unidades de tempo, velocidade e forga no novo sistema?

9C) como unidade de

noe sistema do item anterior, o valor da constante K

») [Fl=[K [§1° ]2
Ix]=[x] 04 ° Gl (el ~2

luA(K) = lk.ev.ebz
3
lua(K) = 1,5.10" LI
&
i & n® _ 1 10”4 A(K)
- 1.5 *
o)
K = 9.10931%}-=
%=
_ .9 2 4
= TT§ 107 u A(KY
2
K=6, 10" u A(K)
RESPOSTA:
a) 1ua(T) = 5,7.10"185
Lub(v) = 4,2.}05m/s
I RLRY = 6,7.10'8 N
2 ;
L) K=6 . 10™u A(K)
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2a. QuesTho ENUNCIAD@st
- ITEM ONICO (0,5 ponto) | o trem I desloca-se em linha reta, com ve-

locidade constante de 54 km/h, aproximando-se deo ponto B, como mostra a
figura. Determine quanto tempo apds a locomotiva do trem I atingir o
ponto A, deve o trem II partir do repouso em C, com aceleragao cons
tante de 0,2 m/s2 de forma gue, 10 segundos apfs terminar a sua passagem
pelo ponto B, o trem I inicie a passagenm pelo mesmo ponto.

NOTAS:

1) Ambos os trens medem 100 metros de comprimento, incluindo suas locomo
tivas, que viajam a frente.

2) As distancias ao ponto B siao:

AB = 3.000 m
CB = 710 m
Trem 1T T
C
!
Trem I q?5(4
fﬁ e s e e e e e
A |8
|
SOLUGAOQ
IemA=+%t =20 3

10
I inicia passagem em B: 3000 = 54 . 3600 ° t => t =200 s

II termina passagem em B: t = 200 - 10 = t = 190 s

II parte no instante to: n 5
' CB #+ 100 = -3-a(190 - t4)

190% - 380 £, + t5 = 8100

]
t0 = 100 s

t" = S

RESPOSTA:
100 s
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Folha 3

3a.

ITEM ONICO (0,5 ponto)

- e
IME-CEE/977/8 | FISICA l ﬁ;?Z%ﬁ?Téizzzéa
/ o

QUESTRO ENUNCIADO:

L X L SR e

Considerando a figura, determine a expressao,

em funcao do peso W, da forga vertical exercida pelo solc sobre a barra

AD.

D
45
A
T TS OSN\\\\\\\\NN
S 3
2N
N o N
SOLUCAO
— 1 _.é P ==z
uO-OEDTlx—Zxﬁ-szzx., 2
T' T B =50 =:>V—T2fj+ Tlﬁ=ll
B RS T 2 2
i F
-
////0//// e T E =W
1 2
] Tl =
substituindo

Tl='1

RESPOSTA:

V3

~Praiaca

W({l + TT) = 1,58 W
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4a: QuEsTRO
ITEM- ONICO (0,5 ponto)

L\W@/

ENUNCIADO:

Uma bola de .ago,- com massa de 0,02 kg, colide

verticalmente contra um bloco de aco, fixo ao solo, atingindo-o com velo-

cidade de 20 m/s. Sendo 0,8 o coeficiente de restituicao, calcule a altu-
ra atingida pela bola apds a colisao.

Use g = 10 m/s2

_ Vaf
- v
ap
B T ol
H=3 7 x 10

16 m/s

SOLUCAO
v
- af
0,8 = 0 — Vaf
3%? = 12,8 m
RESPOSTA:

12,8 m
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Sa. QUESTAO ENUNCIADO:
-ITEM ONICO (0,5 ponto)

Um corpo com 10 kg de massa desloca-se em 1li

nha reta sobre um plano horizontal, sem atrito, com velocidade de 10 m/s.
Uma forgca constante, com direcao e sentido iguais aos do movimento, é,eﬂ
tac aplicada ao corpo durante 4 segundos, fazendo com que o momento line
ar do corpo aumente de 100 m.kg/s. Determine o modulo da forga.

SOLUQKO

AQ = 100 m . kg/s

F . At = AQ

F . 4 = 100 F =25N
RESPOSTA:

25 N
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6a. QUESTAO ENUNCIADO:
-ITEM ONICO (0,5 ponto)

Um tanque cibico, com 2 metros de aresta, tem

em sua face superior, um orificio por onde sai uma tubulacao vertical de
100 cm de secao reta, com extremidade aberta. Introduz-se agua ate en-
cher completamente o tanque e, ainda, atingir altura de 3 metros na tubu-
lacao. Calcule, em kgf, a parcela, devida a& pressao manométrica, da for-

¢a exercida sobre a superficie interna de cada face do tanque.

SOLUCAQ
—
FUNDO:
Ap = ugh U= lg/cm3'= 103kg/m3
3 2
= Ap = 10° x 9,8 x 5 = 49.000 N/m
A o Y.
5 e F = 49.000 x 4 = 196.000 N
2w / a9 F = 20.000 kgf
f;;;: FACE SUPERIOR:
- .o ;" : " “{}Ivl
“ ‘ 5 j.:-: ,Jrﬁ 3 0y 2
r 2 ——
L2}

F = 29.400 x 4 = 117600 N

F = 12,000 kgf

FACES LATERAIS:

- 103 x 9,8 x 4 = 39200 N/m°

APpzdio
F = 39200 x 4 = 156.800 N
F = 16.000 kgf




IME-CEE/977/8 | Flsica l-SBZZEEEZZEEEZZ{J rélha 7

7a. QUESTAO ENUNCIADO: /
- ITEM ONICO (0,5 ponto)

Uma corda metdlica com 120 gramas de massa me

de 30 cm. Calcule o valor da tensag a ser estabelecida nesta corda a fim
de afind-la para o d6 médio (262 Hz).

SOLUCA0
- /E s - 2L - 22
v = = v = A\ A = = v o t
v2=_]§‘_=4£2f2 - - _m
m 2 28 LRl o
2 2
FE . 4l 2 _4m2tf
n et it e £ = p
n i
b _4x0,12x0,3x (2620% _ 9884,7
) ey
n n
se n=1 S F = 9884,7 N
se n o= 2 s P = 2471,2 N
se n=3 = F = 1098,3 N

- o . - - ° ® . ° o ° ° L4
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8a. QUESTEO ENUNCIADD://

ITEM ONICO (0,5 ponto) 300 B de un gas considerado perfeito cuja ra

zao de calores especificos a pressac constante e a volume constante é 1,4
€ aquecido, a pressao constante de 105 N/mz, de 20°% até 300°c. Sendo
Cr$ 0,50 o preco do kwh e admitindo que todo o calor produzido seja apro-

veitado no processo, calcule o custo do aquecimento.

SOLUCAQ
“p c 2 7R
= 1,4 - = - = =
g C, - C, =R = C, Ifi Coe7 =R cp =
= AT
Q n Cp
B ¥y 102020100 - TR 7
3 = R Tl . CP AT = —E—.——zg-g— T 280 = 6,7 « 10°J

1 kwh = 10° x 3600 J = 3,6 . 10%7

_ 6,7 x 107

Q = 2t—==—" = 18,6 kwh
3,6 x 10

Custo: Cr$ 9,30

RESPOSTA:
cr$ 9,30
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9a. QUESTEO

-ITEM ONICO (0,5 ponto)

ENUNCIADO:

cia do resistor

4.0

7 7

No circuito da figqura, determine a resistén-

R para que a poténcia nele consumida seja maxima.

A
A\ *
; !
(% = ::4_Q_ :;‘2
B
- 4R 16 + 4R + 4R 16 + 8R
16 = (4 + )i S e e =1
16 = 822 B)1 == 3 = 512K
4R 204+RF _ _ B8R
Vap T I5—% * 3+ R Z + R
v2 2
o« BB . 64 RIS Hv . 64R .
K (2+Rr2 R (2 + R)
2
dp el (R+2) = R-2.(R+2)} = 0 e
IR z
(R+2)
e R2+}R’+4—2R2-/mf=0
R2=4 e R = 20
RESPOSTA:

2Q




lOa-QUﬁS&lﬂ ENUNCIADO:
- ITEM UNICO (0,5 ponto)
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Um sistema Otico & formado de duas lentes pe

sitivas, I e II, de distancias focais 10 cm e 15 cm, com eixos Oticos co
incidentes e separadas de 60 cm. Determine a localizacao da imagem final

de um cbjeto AB colocado a 20 cm da lente I e a amplificacao total do
sistema.

1 &
i) 5+ v =15 == Hr-15- 10" 200

p' = 24cm
i, =20
(4] —= oo ], el Ly S - f
o~ 20
i —24 : i o_ .24 _, 3 -4o0,6
i. - %0 & 40 5 .






